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Kadına yönelik şiddet bir insan hakları ihlalidir ve dünyanın her yerinde kadınların yaşadıkları ortak  bir sorundur. Şiddet sağlıklı bir toplum oluşmasının önündeki en önemli engellerden biridir. Kadına yönelik şiddet, ister kamusal alanda ister özel yaşamda meydana gelsin, kadının fiziksel, ruhsal, sosyal, cinsel ve ekonomik açıdan zarar görmesine, acı çekmesine neden olan, onurunu zedeleyen, temel hak ve özgürlüklerini kullanmasını engelleyerek, kadınlara karşı ayrımcılığın sürmesine yol açan bir eylemdir.
 Kadına yönelik şiddet olaylarına işyerinde, sokakta, okulda, gözaltında, savaşlarda rastlanmaktadır. Ancak, kadınlar en korunduğu yer diye düşünülen “aile içinde” hatta daha yaygın bir şekilde şiddete uğramaktadırlar. Kadına yönelik aile içi şiddet, bir kadının en çok güven içinde olması, en çok güven duyması gereken ortamda, kendi evinde sevgi, saygı beklediği insan(lar) tarafından şiddet görmesidir. 

Genellikle erkekler tarafından kadınlar üzerinde egemenlik kurmaya yönelik bir güç kullanma biçimi olan şiddet; hakaret, tehdit, dayak, cinsel taciz, tecavüz, yaralama, öldürme gibi biçimlerde görülmektedir. Aslında kadın ile erkek arasındaki tarih boyunca var olan eşitsizliğe dayalı iktidar ilişkisinin dışavurumu olarak da ifade edebileceğimiz şiddet olayları, uzun yıllar olağan bir hareket gibi kabullenilmiş, hatta (kocandır döver de sever de; kadının karnından sıpayı, sırtından sopayı eksik etmeyeceksin; kızını dövmeyen dizini döver gibi) özdeyişlerle pekiştirilmiş ve bir sorun olarak ele alınmamıştır. Oysa aile içi şiddet, bireylerin toplum içerisindeki yasal, sosyal, politik ve ekonomik eşitliğini sağlama fırsatlarını sınırlamakta ve azaltmaktadır. Şiddet, kişinin değerlerini, niteliklerini, girişimcilik ruhunu ve kendine olan özgüvenini yok etmektedir. Bütün dünyada olduğu gibi ülkemizde de aile içi şiddet en çok kadınları ve çocukları mağdur etmektedir. Toplumun yarısını oluşturan kadınların büyük bir bölümünün şiddete uğraması, öncelikle çocukları olumsuz etkilemekte, ailenin ve giderek toplum yapısının bozulmasına neden olmaktadır. Ancak, aile içi şiddetin bir sorun olarak ele alınması, önlenmeye çalışılması, mağdurun korunması, failin cezalandırılması çalışmaları dünyada 1970’lerden sonra gündeme gelebilmiştir.
Dünyada olduğu gibi ülkemizde de demokratikleşme sürecinde, ailede ve toplumda kadın erkek eşitliğinin sağlanması, kadınlara karşı ayrımcılığın kaldırılması amacıyla yapılan çalışmalar,  kadına yönelik şiddetin önlenmesi mücadelesinin de hareket noktasını oluşturmuştur. Birçok ülkede genellikle kadınların mağdur olduğu aile içi şiddetin önlenmesi çalışmaları, “ailenin şiddetten korunması” adı altında yapılmıştır. Örneğin Almanya’da 2002 yılında, Avusturya’da 1997 yılında “Gesetz zum Schutze vor Gewalt in der Familie”,
 Türkiye’de de “Ailenin Korunmasına Dair Kanun”  adlı yasalar çıkarılmıştır.
Birleşmiş Milletler, Avrupa Konseyi gibi uluslararası teşkilatlarda ise sorun öncelikle “kadına yönelik şiddet” olarak ele alınmış ve çözüm önerilerini içeren Tavsiye Kararları, Bildirgeler kabul edilmiştir.
 

I. Uluslararası Hukukta

Kadına Yönelik Şiddetin Önlenmesi Çalışmaları

İnsan haklarından kadınların eşit olarak yararlanması ve yasalarda, yaşamda var olan ayrımcılıkların kaldırılması amacıyla 1979 yılında kabul edilen (CEDAW) Birleşmiş Milletler Kadınlara Karşı Her Türlü Ayrımcılığın Önlenmesi Sözleşmesinde “kadına yönelik şiddet” konusunda açık bir düzenlemeye yer verilmemişti.
 O tarihlerde şiddet henüz bir sorun olarak ele alınmamıştı. Oysa, aile içi şiddet olayları yaşanmaktaydı ve özellikle kadınların insan haklarını kullanmasının önünde önemli bir engel olarak devam etmekteydi. Kadınlara Karşı Her Türlü Ayrımcılığın Önlenmesi Sözleşmesinde sadece “kadın ticaretinin” ve “fahişeliğin istismarının” önlenmesine ilişkin bir düzenleme yapılmış ve taraf devletlerin bu konuda yasama dahil bütün önlemleri alması gerektiğine yer verilmiştir (CEDAW md. 6).

1980 yılında Kopenhag’da toplanan 2. Dünya Kadın Konferansı sonuç bildirgesinde “aile içi şiddet” konusunda yer verilmiştir. 

BM Ekonomik ve Sosyal Konseyin 1984 tarihli aile içi şiddete ilişkin kararında “sorunun niteliği ve nedenleri hakkında bilgilerin genellikle gizlendiği, bu bilgilere ulaşılamadığı, bu nedenle de mağdura yardım edilebilinmesi, şiddetin tekrarının önlenmesi için bu bilgilerin açığa çıkarılması, kamuoyunda farkındalık, duyarlılık yaratılması zorunludur” denilmekteydi.

1985 yılında Nairobi’de toplanan 3. Dünya Konferansında kabul edilen “Kadının İlerlemesi İçin Nairobi İleriye Yönelik Stratejiler” belgesinin Barış bölümünde kadınlara yönelik şiddet konusuna değinilmiş ve önlenmesi için öncelikle hukuki tedbirlerin alınması öngörülmüştür.

BM Kadının Statüsü Komitesinin Ocak 1992 tarihli 11. Oturumunda alınan 19 sayılı Tavsiye Kararında: “..Cinsiyete dayalı şiddet, kadının, kadın erkek eşitliğine dayanan haklarını ve özgürlüğünü zedeleyen bir ayrım biçimidir. Üye devletlere, aile içi şiddete ve her türlü cinsel istismara, tacize, tecavüze karşı tüm kadınları koruyacak, onların onuruna saygı gösterecek yasaları çıkarmaya; taraf devletlerin, kadınlara karşı şiddetin sürdürülmesine neden olan davranışların, örf ve adetlerin ve uygulamaların niteliği ve yaygınlığı ile bunların sonucu olan şiddet türlerini Komiteye verdikleri “Ülke Raporlarında” belirtmeyi tavsiye eder” denilmiştir.
Uluslararası hukukta kadına yönelik şiddetin önlenmesine ilişkin ilk belge 20 Aralık 1993 tarihinde Birleşmiş Milletler Genel Kurulunda kabul edilen “Kadına Karşı Şiddetin Önlenmesine Dair Bildirge”dir.
 BM Ekonomik ve Sosyal Konseyin 30 Mayıs 1991 tarih ve 18 sayılı kararında, kadınlara karşı şiddet sorununu özel olarak ele almak üzere bir uluslararası belge hazırlanması önerilmiştir. Ayrıca, 1992 yılında Cenevre’de toplanan BM İnsan Hakları Komitesi kadına yönelik şiddet konusunu BM Genel Kurulu gündemine taşıyabilmek üzere üye ülkeleri “Kadın Haklarını Çiğnemek İnsan Haklarını Çiğnemektir”; “Kadına Yönelik Şiddet Bir İnsan Hakları İhlalidir” konusundaki imza kampanyasına  destek vermeye çağırmıştır. Dünyanın her yerinde kadınlara karşı uygulanan şiddet konusunda acilen önlem alınması talebiyle açılan bu imza kampanyası için Türkiye’de 30.000’den fazla imza  toplanmıştır. İ.Ü. Kadın Sorunları Araştırma ve Uygulama Merkezinin koordine ettiği ve kadın kuruluşlarıyla işbirliği içinde yürüttüğü imza kampanyasında Türkiye en çok imzayı  toplayarak dünyada birinci sırayı almıştır.

Birleşmiş Milletlerin 20 Aralık 1993 tarihli Genel Kurul gündemine alınan “Kadınlara Karşı Şiddetin Önlenmesine Dair Bildirge” oylamaya başvurulmaksızın kabul edilmiştir. Bildirgede; şiddetin önlenmesi, failin cezalandırılması ve şiddete uğrayanın korunması konusunda Devletlere düşen sorumluluklar ve görevler ayrıntılı bir şekilde düzenlenmiştir. Devletlerin iç hukuklarında ceza, medeni, idare ve iş hukuku ile ilgili kanunlarında “şiddet uygulayanın cezalandırılması ve kadınların sahip oldukları haklar konusunda bilgilendirilmeleri ve bu konuda STK’larla işbirliği yapılması” öngörülmüştür. Ayrıca, şiddete uğrayanların güvenliği ve fiziksel ve psikolojik tedavisi için Hükümet bütçesinde yeterli ödenek ayrılması hususu da önemle vurgulanmıştır. 

Bildirge, hukuki bağlayıcılığa sahip olmadığı halde, kadınlara yönelik şiddetin önlenmesi açısından içerdiği ilke ve kurallarla, tüm devletlerin iç hukuk düzenlemelerine dayanak oluşturmuştur. Türkiye’de 4320 sayılı “Ailenin Korunmasına Dair Kanun” 14.1.1998 tarihinde kabul edilmiş ve 17.1.1998 tarihinde Resmi Gazetede yayınlanarak yürürlüğe girmiştir. Ayrıca Anayasa Mahkemesi kararlarında da bu tür belgelere atıf yapılmaktadır. Birleşmiş Milletler İnsan Hakları Komisyonu 1994 tarihinde kabul ettiği 45 sayılı kararla: “.. Kadınlara yönelik şiddetin sebepleri, sonuçları konusunda bilgi toplamak, şiddetin önlenmesi için çözümler önermek üzere bir özel raportör atanmasını kabul etmiştir.”

Bildirgede, kadınlara yönelik şiddet, fiziksel şiddet ile sınırlanmamış, şiddet korkusu nedeniyle kadınları sindiren her türlü eylemi kapsayacak şekilde geniş tutulmuştur. 1. maddesinde “kadınlara karşı şiddetin tanımı” yapılmış; 2. maddede şiddete ilişkin örnekler verilmiş; 4. maddede ise kadına yönelik şiddetin önlenmesi için devletlerin sorumluluklarına ayrıntılı bir şekilde yer verilmiştir. 

Cins ayrımcılığına dayalı kadınlara yönelik şiddetin yasaklandığı Bölgesel düzeydeki ilk Sözleşme olan “Kadınlara Karşı Şiddeti Önleme, Cezalandırma ve Ortadan Kaldırmaya İlişkin İnter Amerikan Sözleşmesidir”. Sözleşmede, şiddet fiziksel, ruhsal ve cinsel şiddet biçiminde tanımlanmış ve üç ayrı kategoride ele alınmıştır. 

· Aile içi şiddet: dayak, hakaret, cinsel istismar, evlilik içi tecavüz.. vb..

· Toplum tarafından uygulanan şiddet: işyerinde, eğitim kurumlarında, sokakta, cinsel taciz, sindirme, kadın ticareti, fahişeliğe zorlama vb.

· Devlet kaynaklı/ devletin işlediği ya da göz yumduğu şiddet: işkence, göz altında ve silahlı çatışmalarda tecavüz vb.

Hem BM Bildirgesinde hem de İnter Amerikan Sözleşmesinde, özel

ya da kamusal alanda kadına yönelik uygulanan şiddeti önleme, soruşturma ve cezalandırmada, Devletlerin etkin ve kararlı bir politika izlemeleri ve bu yolda gereken özeni göstermeleri konusundaki yükümlülükleri önemle vurgulanmıştır. Bunun yanında “Devletin veri toplama ve istatistiklere dayalı araştırma yapma görevi” olduğu da belirtilmiştir.

Avrupa Konseyinde ve Avrupa Birliğinde 2000’li yıllara kadar “kadının şiddete karşı korunması” bakımından özel bir düzenleme bulunmamaktadır. Ancak, İnsan Haklarını ve Temel Özgürlükleri Korumaya Dair Avrupa Sözleşmesinde (Avrupa İnsan Hakları Sözleşmesinde) ve Avrupa Konseyi Tavsiye kararlarında da kadına karşı şiddeti önlemeye yönelik özel bir düzenleme olmamakla beraber, Avrupa İnsan Hakları Sözleşmesinde yer alan “işkence yasağı, insanlık dışı ve kötü muamele yasağı ve zorla çalıştırma yasağı” gibi kurallardan hareketle, Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi’nin “BM Kadınlara Karşı Şiddetin Önlenmesine İlişkin Bildirge”deki ilkelerle ve kurallarla örtüşen kararları vardır. 
Avrupa Konseyi Bakanlar Komitesinin 30 Nisan 2002 tarihinde kabul edilen Tavsiye Kararında
, aile içi şiddetin ve kadına karşı şiddetin önlenmesi yöntemlerine ayrıntılı şekilde yer verilmiştir. Tavsiye Kararında ve ekinde – toplumda bu konuda farkındalık yaratılması; - polis, adli tıp, sosyal hizmetler alanında çalışanların ve yargı mensuplarına konuyla ilgili meslek içi eğitim verilmesi; - şiddet mağdurunun güvenliğinin korunması için sığınaklar açılması, - çocuk yaşta evliliklerin önlenmesi, -medyanın desteğinin alınması gibi hususlar düzenlenmiştir.

Başlangıçta ekonomik bütünleşme ve güçlenme amacıyla kurulan günümüzdeki adıyla Avrupa Birliğinde; Avrupa Komisyonu Tavsiye Kararlarında kadına yönelik şiddet konusu iş yerinde cinsel tacizin önlenmesi olarak, diğer bir ifadeyle sadece çalışma yaşamıyla sınırlı olarak ele alınmıştır. Avrupa Birliği’nde işyerinde cinsel tacizin önlenmesine ilişkin Avrupa Komisyonu Tavsiye kararlarının uygulanması ve Daphne programının kurulması kadına karşı şiddetin önlenmesi konusunda atılmış önemli adımlardır.

Avrupa Komisyonu’nun “İşyerinde Kadın ve Erkeklerin Onurunun Korunması Hakkında 27.11.1991 tarihli Tavsiye Kararı”nda: ‘İşyerinde cinsel nitelikli istenmeyen davranışın üstün veya astın yapmış olması, cinsel tacizin varlığı bakımından bir farklılık yaratmaz’ denilerek cinsel tacizin önlenmesi ve mağdurun korunmasında izlenmesi gereken ilke ve yöntemlere yer verilmiştir. Ayrıca cinsel tacizin fiziksel veya sözlü ya da sözsüz şekilde gerçekleşebileceğine de dikkat çekilmiştir.

Avrupa Konseyi Parlamenterler Komitesi 1997 yılında aldığı “Avrupa Çapında Kadınlara Karşı Şiddete Sıfır Hoşgörü” kararında “1999 yılının Avrupa Kadınlara Karşı Şiddete Hayır Yılı” ilan edilmesi ve bu çerçevede bir kampanyanın başlatılması önerilmiştir. Bu kararda, üye devletlerin iç hukuklarında özel düzenlemeler yapılması, böylece cinsiyete dayalı şiddete uğramış kişilerin korunması ve cinsel tacizin önlenmesi öngörülmüştür. Avrupa Konseyinin önerisiyle yapılan izleme toplantılarından sonra hazırlanan Rapor’da olumlu gelişmeler olduğu görülmüştür. Örneğin, Avusturya’da aile içi şiddete ilişkin federal bir yasanın çıkarıldığı, İspanya ve Finlandiya’da Ceza Kanunlarına şiddeti cezalandıran kurallar konulduğu, diğer üye ülkelerde de bu yolda çalışmaların sürdüğü belirtilmiştir. 

Ayrıca, 1999 yılında kurulan Avrupa Birliği Kadın Hukukçuları Derneği
 (EWLA) üyeleri, Avrupa Antlaşmalarında herhangi bir yasal dayanağı bulunmayan “kadınlara karşı ayrımcılığın önlenmesi ve kadına yönelik şiddet” hususuna, hazırlanmakta olan Avrupa Konvansiyonunda (Convention for the Future of Europa) yer verilmesini sağlayabilmek için yoğun çaba göstermişlerdir. 


24.1.2000 tarihinde Avrupa Komisyonu ve Avrupa Parlamentosu tarafından kabul edilen Daphne Programında “şiddet” en geniş anlamıyla tanımlanmıştır. Buna göre; cinsel taciz, tecavüz, aile içi şiddet, ticari sömürü, kadın ticareti, işyerinde, eğitim kurumlarında tehdit ve sindirme amaçlı konuşmalar, baskılar ve bu gibi davranışlar “cinsiyete dayalı şiddet” olarak kabul edilmiştir. Avrupa Komisyonunun önerisi üzerine dörder yıllık bir Topluluk Programı haline dönüştürülen Daphne programına ayrılan bütçe 20 Milyon Euro’dur. Daphne aday ülkelerin projelerine de açılmıştır. Ancak, Türkiye henüz katılım payını yatırmadığı için bu programdan yararlanamamaktadır. Ama diğer AB ülkelerinin projelerine partner olarak katılabilmesi mümkündür. 


Avrupa Birliği Hukuku çerçevesinde “cinsel taciz” kavramına ilk kez yer verilen Yönerge 2002 yılında çıkarılmıştır. 23 Eylül 2002 tarihinde kabul edilerek 5 Ekim 2002’de AB Resmi Gazetesinde yayınlanan  Yönergede:

“İşyerinde cinsel tacizin ‘erkek ve kadına eşit davranma ilkesine’ aykırı düştüğü ve bu nedenle önlenmesi gerektiği ve bu gibi ayrımcılığın engellenmesi için özellikle işe alınma ve hizmet içi eğitim aşamalarında özen gösterilmesi gerektiği” kabul edilmiştir. Yönerge’de yer alan kuralların üye ülkelerce en geç 5 Ekim 2005 tarihine kadar iç hukuklarına yansıtılması, bu yolda düzenleme yapılması  gerekmektedir. Ayrıca, ülkelerin bu konuda idari önlemleri de alması gerektiği belirtilmiştir.
 

Avrupa Konseyi Bakanlar Komitesince 28 Haziran 2006 tarihinde kabul edilen “Kadınların Şiddete Karşı Korunmasına İlişkin Tavsiye Kararında” (R 1512) başta şiddetin önlenmesi, mağdurun korunmasına, yargıçların bu konuda eğitimi için yapılması gereken programlara ayrıntılı bir şekilde yer verilmiştir.

2006 yılı Avrupa Birliğinde “aile içi şiddetle mücadele yılı” ilan edilmiştir.

Ülkemizde AB’ye uyum sürecinde 20 Mayıs 2003 tarihinde İş Kanunu’nda yapılan değişiklikle, İş K. 24. maddesinde “iş yerinde cinsel tacizin” işçinin iş sözleşmesini derhal fesih edebilmesi için haklı neden oluşturduğu kabul edilmiştir. Bundan başka, kadına yönelik fiziksel, cinsel, ekonomik şiddetin önlenmesini sağlamak ve faili cezalandırmak üzere Türk Ceza Kanununda, Medeni Kanunda ve Borçlar Kanunu Tasarısında yeni düzenlemeler getirilmiştir.
 
2008 yılında hem Birleşmiş Milletlerde hem de Avrupa Konseyinde kadına yönelik şiddete son verilmesini sağlamak amacıyla önemli adımlar atıldığı görülmektedir. Avrupa Konseyi İnsan Hakları Komitesi, kadına yönelik şiddeti ve mağduru koruma önlemlerini geniş çerçevede ele alan, bağlayıcı ve yaptırım içeren bir uluslararası veya Avrupa çapında bir sözleşme düzenlenmesi çağrısında bulunmuştur.

Birleşmiş Milletler ile Avrupa Birliği 10 Ekim 2008 tarihinde Brüksel’de yapılan toplantıda kadına yönelik şiddeti etkin bir şekilde önlemek için acil eylem planları yapılması çağrısında bulunmuşlar ve bunun bir kampanya ile desteklenmesine karar vermişlerdir. “Şiddete Hayır – say No to Violence” imza kampanyasına çok sayıda ülkeden, hükümetler, sivil toplum kuruluşları ve kişilerce destek verilmiştir.

Ayrıca, Birleşmiş Milletler Güvenlik Konseyinin 19 Haziran 2008 tarihli toplantısında, Kadınlara Karşı Ayrımcılığın Kaldırılmasına ve Kadına Yönelik Şiddetin Önlenmesine dair Sözleşme ve Bildirgelere gönderme yapılarak “silahlı çatışmalarda (savaş halinde) kadınlara yönelik her türlü cinsel şiddete son verilmesi istenmiş, bu amaçla yapılması gereken çalışmalar konusunda karar almıştır (R 1820). Bu kararla, BM Genel Sekreterliğinden 30 Haziran 2009’a kadar cinsel şiddete son verilmesi konusunda kapsamlı bir rapor hazırlanması talebinde bulunulacağına yer verilmiştir.
 Uluslararası alanda yapılan çalışmalar ülkemize de yansımakta, yasaların çıkarılmasında ve uygulanmasında; şiddeti önleyici kurumsal çalışmaların yapılmasında itici güç olmaktadır. 

II. İç Hukukumuzda 

Aile İçi Şiddete Uğrayanı Koruyan Özel Bir Yasa
“4320 sayılı Ailenin Korunmasına Dair Kanun”
Bütün dünyada olduğu gibi Türkiye'de de aile içi şiddet en çok kadınları ve çocukları mağdur etmektedir. 


Aslında, aile içi şiddet ve buna gösterilen tahammül, kadının her alanda söz sahibi olmasının ve güçlenmesinin önünde önemli bir engel oluşturmaktadır.


 Ülkemizde yapılan araştırmalarda, ailelerin yüzde 39'unda fiziksel şiddet, yüzde 46'sında sözlü şiddetin uygulandığı ve ev içi şiddetin yoğun olarak yaşandığı belirtilmiştir. 2008 yılında Başbakanlık Kadının Statüsü Genel Müdürlüğü ve proje ortakları tarafından yapılan “Kadına Yönelik Aile içi Şiddet Araştırması” sonucuna göre, Türkiye genelinde evli kadınların % 39’unun, Kuzeydoğu Anadolu’da % 53’ünün, Güneydoğu Anadolu’da % 48’inin, Batı Marmara’da % 25’inin, Ege’de % 31’inin fiziksel şiddet yaşamış oldukları görülmektedir. Şiddet gören evli kadınların eğitim düzeyi yükseldikçe şiddet mağduru sayısının azaldığı belirlenmiştir. Örneğin, lise ve üstü eğitim alanlarda oran % 27 iken, eğitimi olmayan, ilköğretimi bitirmemiş kadınlarda % 56’ya yükselmektedir. Sonuçlar, Türkiye’de kadınların % 96 eşleri veya birlikte oldukları aile bireylerinden yaygın bir şekilde şiddet gördüklerini ortaya koymuştur.
  Kadınların birçoğu karşılaştıkları şiddetin haklılık payı olduğunu düşünmekte, bunu bir insan hakları ihlali olarak görmemektedir. Örneğin; Ekim 2004'te sonuçları açıklanan Türkiye Nüfus ve Sağlık Araştırmasında kadınlara, belirli durumlarda kocasının karısını dövmeye hakkı olup olmayacağı sorulmuştur. Kadınların yüzde 39'u, bazı hallerde (kadının yemeği yakması, kadının kocasına karşılık vermesi, kadının parayı lüzumsuz yere harcaması, kadının çocuklarını ihmal etmesi vb) kocanın karısını dövmesini haklı gördüklerini belirtmişlerdir. Şiddet konusunda toplumda farkındalık giderek artmasına rağmen, yakın zamana kadar, kadın ve erkek eşitsizliğinin bir dışavurumu olan şiddet, kadınlar tarafından da sorun olarak algılanmadığı bilinmektedir. Aslında, aile içi şiddete gösterilen tahammül, kadınların güçlenmesinin ve insan haklarından eşit olarak yararlanmasının önünde bir engel teşkil etmeye devam etmektedir. 


Kadına yönelik şiddet konusu ülkemizde 1970’lerin sonuna doğru gündeme gelmiştir. Toplumun bu konuda bilgilenmesi, duyarlılığının geliştirilmesi için konferanslar, paneller düzenlenmiş ve bu çalışmalarla sorun oldukça görünür kılınmıştır.


Bilindiği gibi, aile içi şiddet olayları genellikle gizli kalmakta, özel yaşam alanında şiddete maruz kalanlar bunu kabullenmekte ve çoğu kez de olağan karşılamakta, bu nedenle sessizlik çemberi kırılamamaktadır. Oysa aile içi şiddet sadece kadının sorunu değildir. Anayasamızın 41. maddesinde belirtildiği gibi, aile toplumun temelidir ve aileyi oluşturan bireylerin, kadının, çocuğun korunması, maddi ve manevi varlıklarını geliştirmesi, kişisel güvenlikleri anayasal güvence altındadır. Anayasa ile, ailenin korunması için gerekli önlemlerin alınması görevi devlete verilmiştir, bu nedenle şiddetin önlenmesi için de devletin kararlı bir politikası olması ve uygulaması gerekir.

Uluslararası hukukta kadına yönelik şiddete son vermek üzere yapılan düzenlemeler dikkate alınarak, Türkiye’de önemli bir adım atılmış ve 4320 sayılı Ailenin Korunmasına Dair Kanun 14.1.1998 tarihinde kabul edilerek 17.1.1998’de yürürlüğe girmiştir.
 Yasanın adı her ne kadar “Ailenin Korunmasına Dair Kanun” ise de esas itibariyle kadının şiddetten korunmasının amaçlanmış olduğu içeriğinden ve kullanılan kavramlardan anlaşılmaktadır. Nitekim, şiddet uygulayan hakkında hakimin hükmedeceği tedbirler için “kusurlu eş” kavramına yer verilmiştir. Kanunun gerekçesinde de kocanın şiddetinden söz edilmektedir. 26.4.2007 tarihinde kabul edilen 5636 sayılı “Ailenin Korunmasına Dair Kanunda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun” ile “kusurlu eş” kavramına “diğer aile bireyleri” eklenerek kanunun başlığı ile içeriği uyumlu hale getirilmiştir.
 
Hukuk sistemimizde, Anayasa’nın 41. maddesinde belirtildiği gibi “aile toplumun temeli” olarak kabul edilmiş ve son yıllarda Anayasa’da ve  Medeni Kanunda yapılan değişikliklerle ailede eşlerarası eşitlik ilkesi esas alınmıştır. Bu çerçevede, evlilik birliği devam ederken ailenin korunmasına özen gösterilmiştir. Medeni Kanuna göre, boşanma yoluna gidilmeksizin, eşler arasında her hangi bir uyuşmazlık doğmadan önce (aile konutu için şerh verilmesinde olduğu gibi) ve uyuşmazlık doğmasından sonra da (TMK. 195; 199. md.ler)  hakimin müdahalesi istenebilecektir. Ekonomik açıdan uyuşmazlığın giderilmesi için Medeni Kanun’dan yararlanabilen eşler, yeni TCK çerçevesinde “aile hukukundan doğan yükümlülüklerini yerine getirmediklerinde” cezai sorumluluk altına gireceklerdir. (TCK.232, 233).

14 Ocak 1998 tarihinde kabul edilen “4320 sayılı Ailenin Korunmasına Dair Kanun” ile evlilik devam ederken gerekli tedbirlerin alınmasına ilişkin düzenlemeler yapılarak, aile içi şiddetin önlenmesi açısından önemli bir adım atılmıştır. Yasanın uygulanmasında yaşanan aksaklıkların giderilmesi amacıyla ilk olarak 2005 yılında İçişleri Bakanlığı tarafından bir Genelge yayınlanmış ve Valiliklere gönderilmiştir. 4 Temmuz 2006 tarihli Resmi Gazetede yayınlanan Başbakanlık genelgesinde ise “kadına çocuğa yönelik şiddet konusunda çözüm önerilerinin yaşama geçirilmesinde işbirliği içinde çalışması gereken kurumlar ayrıntılı olarak gösterilmiştir. Koruyucu ve önleyici tedbirler ve kurumsal hizmetler konusunda sorumlu kurum ile işbirliği yapacak kurum/kuruluş adları belirtilmiştir. Ayrıca, 4320 sayılı yasanın uygulamada görülen aksaklıklarının giderilmesi amacıyla 26.4.2007 tarih ve 5636 sayılı kanunla değişiklik yapılmıştır. Yasanın eleştirilmekte olan bir çok eksikliği bu değişiklikle giderilmiştir.   
4320 sayılı Yasanın getirdikleri :

Yasanın birinci maddesinde kimleri ve hangi olayları kapsadığı; başvuru usulü; hakimin hangi tedbirlere hükmedebileceği, koruma tedbirlerine uyulmamasının sonuçları belirtilmiştir. 1998 yılında yasa kabul edildiğinde, asıl amacın evli kadını korumak olduğu kullanılan “kusurlu eş” sözcüğünden anlaşılmaktadır,
 uygulamada şiddete uğrayanların yaptıkları başvurular gözönünde tutulduğunda, aile içi şiddetin yaklaşık tamamı (%96) erkekler (koca, baba, ağabey..) tarafından kadına ve çocuğa karşı uygulanmakta olduğu görülmektedir.
 4320 sayılı yasanın 1. maddesi gerekçesinde de “.. birinci maddeyle kadının aile içi şiddete maruz kaldığını bizzat kendisinin veya...” devamında da “...örneğin, kocanın eve içkili gelerek kadın ve çocuklara karşı şiddet eyleminde bulunduğu hallerde...” şeklindeki açıklamalar, yasanın hukuken geçerli bir evlilikte şiddete uğrayan kadın ve çocuklar hakkında koruma kararı verilmesi amacıyla çıkarıldığını göstermektedir. Aile içi şiddetin önlenmesi amacıyla 4320 sayılı Yasanın çıkarılması yararlı olmuştur, ancak yeterli değildir. Nitekim yapılan eleştiriler ve uygulamada yaşanan aksaklıklar dikkate alınarak yürürlüğe girişinden yaklaşık dokuz yıl sonra 5636 sayılı kanunla bazı değişiklikler yapılmış ve yine Kanunun 2. maddesi/son fıkrasına dayanarak 1 Mart 2008 tarihinde de yasanın uygulanması hakkında yönetmelik çıkarılmıştır.


Kanunda sadece “aile içi şiddet” olarak belirtilen şiddet türlerine Yönetmelikte açıklık getirilmiş; Yönetmeliğin 4. md/e-bendine göre; “aile bireyinin fiziksel, cinsel, ekonomik veya psikolojik zarar görmesiyle veya acı çekmesiyle sonuçlanması muhtemel hareketler, buna yönelik tehdit ve baskıyı ya da özgürlüğün keyfî engellenmesini de içeren, toplumsal veya özel alanda meydana gelen fiziksel, cinsel, psikolojik, sözel ve ekonomik her türlü davranış” şiddet olarak tanımlanmıştır.

Yasaya göre aile içi şiddete maruz kalan

· eşlerden biri

· çocuklar (anne babanın resmi nikahlı olması aranmaz)
· aynı çatı altında yaşayan aile bireyleri (2007-K. 5636/1 md ile eklenen) 
· mahkemece ayrılık kararı verilen veya yasal olarak ayrı yaşama hakkı olan veya evli olmalarına rağmen fiilen ayrı yaşayan aile bireyleri (2007-K. 5636/1 md ile eklenen) 

aşağıda görüldüğü gibi 4320 sayılı yasayla koruma kapsamındadır.

Yasanın birinci maddesinde kimlerin başvuracağı belirtilmiş; Yönetmelikte şiddet mağdurlarından başka, 3. şahısların da şiddeti  ihbar edebileceğine ve şiddet türlerine açıklık getirilmiştir (4.md/f,g; 5.md/f.1,3,4).

Kusurlu eş:

4320 sayılı Kanun’un açık ifadesinden de anlaşılacağı üzere “eş” sözcüğü ile “resmi nikahlı eş” ifade edilmektedir ve bu nedenle “eş” sıfatıyla koruma tedbiri isteminde bulunabilmesi için şiddet uygulayanla arasında hukuken geçerli bir evlilik bulunmalıdır.
 Medeni Kanunun Aile Hukuku hükümlerine göre, evlendirme memuru önünde evlenenler bakımında “eş” kavramı kullanılır. Ailenin Korunmasına Dair Kanunun 1. maddesinin ilk cümlesi de “Türk Medeni Kanununda öngörülen tedbirlerden ayrı olarak, eşlerden birinin...” diye başlamakta ve böylece Medeni Kanuna atıfta bulunmaktadır. Ayrıca, Anayasa’nın 41. maddesinde yer alan “aile toplumun temelidir ve eşlerarası eşitliğe dayanır” kuralını, yine Anayasa’nın 174. maddesi hükmünden bağımsız düşünmek mümkün değildir, Devrim Yasalarına atıfla düzenlenen Anayasanın 174.md/4. fıkrasında “evlenme akdinin evlendirme memuru önünde yapılacağına dair medeni nikâh esası  hükme bağlanmıştır.” Bu nedenle, 4320 sayılı Kanunda yer alan “eş kavramı” imam nikahı adı altında birlikte yaşayan kişileri kapsamamaktadır.
 Ayrıca, yasanın 1. maddesi gerekçesinde açık bir ifadeyle “kocanın” şiddetinden sözedildiği dikkate alındığında, “Yasada koruma kapsamının resmi evlilikle sınırlandırıldığına ilişkin bir anlatım bulunmamaktadır” şeklinde bir gerekçe ileri sürülmesi mümkün olamayacaktır. Kaldı ki, yasanın uygulanması hakkındaki yönetmelikte de ailenin tanımı yapılırken  resmi evlilik dışında birlikte olanları kapsayan bir açılım getirilmemiştir. 
Her ne kadar 2007 yılında yapılan değişiklikle şiddete uğrayanlar açısından “mahkemece ayrılık kararı verilen veya yasal olarak ayrı yaşama hakkı olan veya evli olmalarına rağmen fiilen ayrı yaşayan aile bireylerinden birinin..” şeklinde açılım getirilmişse de, ülke gerçekleri gözönünde tutulduğunda 4320 sayılı kanunla “tüm şiddet mağdurları (kadınlar) koruma kararı kapsamına alınmamıştır“ ve bu yönüyle eksiktir, yasada acilen değişiklik yapılmalıdır. Ancak, Medeni Kanunda Kanunda “eş” için tanınan hiçbir haktan yararlanamayan, birçoğu “imam nikahını resmi nikah” zanneden ve şiddet konusunda asıl koruma kapsamına alınması gereken kadınların ya da hukuki bağ olmaksızın fiilen birlikte yaşayanların bu yasanın koruması dışında kalmaları büyük eksikliktir. Aile gibi fiili beraberliklerde yaşanan şiddeti yok saymak, (kadının) insan haklarını gözardı etmek demektir. Yasa bu haliyle aynı zamanda kadınlara karşı her Türlü Ayrımcılığın Kaldırılması Sözleşmesinin “ayrımcılık tanımında önemle vurgulanan kadınların medeni haline bakılmaksızın ibaresine” de aykırı düşmektedir. Şiddetten korunmak evrensel bir haktır ve kadınlar arasında medeni durumlarına göre ayrımcılığa derhal son verilmelidir.


 Bu nedenle, yasadaki “eş” kavramının “kusurlu aile bireyleri” veya “taraflar” şeklinde değiştirilmesi, soruna çözüm olabilir. Bilindiği gibi, aynı çatı altında yaşayan ve aile içi şiddete maruz kalan çocuklar “evlilik içi veya evlilik dışı” olmalarına bakılmaksızın koruma kapsamındadır. Yeni bir düzenleme yapılarak hukuken geçerli olmayan kişilerin şiddete maruz kalmaları halinde istisnai bir hüküm getirilebilir. Ancak böyle bir istisna, sadece şiddet mağduru açısından sınırlı tutulmalı, evlilik birliğinin hukuki yapısını yok sayacak şekilde yorumlanmamalıdır. Boşanma sonrasında da yaşanan şiddet olayları yapılacak değişiklikte dikkate alınmalı ve yasal düzenleme getirilmelidir. Nitekim, Avusturya (1997) ve Almanya’da (2002) çıkarılmış olan aile içi şiddetin korunmasına ilişkin kanunda (Gewaltschutzgesetz) koruma kapsamına alınacak kişiler “evli” veya “evli olmayan - partner” olarak belirtilmiş, böylece hukuken geçerli bir evlilik aranmaksızın birlikte olanları da kapsamıştır.
 ABD’nin bazı eyaletlerinde uygulanmakta olan benzer yasaların “evlilik içinde veya evli olmaksızın yaşamı paylaşmak üzere birlikte yaşayanlar hakkında”  da uygulanacağı şeklinde bir hükmü yer verilmiştir.
 Kanımca, ülkemizde de “imam nikahı” adı altında veya fiilen aile gibi yaşayanların 4320 sayılı kanunun kapsamına alınabilmesi için bu yolda başta yasanın adı olmak üzere değişiklik yapılması gereklidir.
  Şiddet konusunda ‘Aile’ kavramının geniş tutulmasına ihtiyaç vardır. ‘Aynı çatı altında yaşayanlar’ ibaresi çok önemlidir ama yeterli değildir. Birlikte yaşayanlar, bir zamanlar birlikte yaşamış olanlar, eski eşler, aynı çatı altında yaşamayan ama çocuklarını birlikte büyütenler, hepsi yasanın bu tanımına dahil edilmelidir.” Bu değişiklik gecikmeksizin yapılmalıdır.  

Aksi halde, 4320 sayılı Kanunu, Medeni Kanunda belirtilen “eş” dışında da uygulamaya çalışmak, bir an için kadınının insan haklarını korumak ve Kadınlara Karşı Her Türlü Ayrımcılığın Önlenmesi Sözleşmesinde yer alan “medeni durumlarına bakılmaksızın” haklardan yararlanmasını sağlamak açısından doğru ve hakkaniyete uygun olacağı düşünülse bile, böyle bir uygulama ülkede iki hukukluluğa yol açacaktır. İki hukukluluk ise uzun vadede diğer hakları açısından kadının mağduriyetine yol açacaktır. Nitekim, son zamanlarda TV kanallarında dine referansla aile düzeni ve miras paylaşımı konusunda birçok açıklama yapılmaktadır. Örneğin kadının mirastan erkeğe nazaran yarı pay almasının (sözde) haklı gerekçeleri verilmekte ve bu şekilde uygulamanın doğru olacağı ayrıntılı bir şekilde anlatılmaktadır. 
Bilindiği gibi, ülkemizde Medeni Kanunda düzenlendiği şekilde evlendirme memuru önünde “resmi nikahla” evlenmemiş, “imam nikahı” adı altında birlikte yaşayanların sayısı  gözardı edilemeyecek kadar çoktur.
 

Bu nedenle, aile içi şiddet mağdurlarının (kadınların) tümünü kapsamak üzere yeni bir düzenlemenin acilen yapılması, ama değişiklik yapılıncaya kadar şiddete uğrayan “imam nikahı” adı altında, hukuken geçerli bir evlilik olmaksızın aynı evde yaşayanlar hakkında 4320 sayılı özel yasa yerine örneğin TCK (md. 86,87,96,1002,105,125,232, 233. maddelerinden) veya diğer yasal düzenlemelerden etkin bir şekilde yararlanılmalı ve diğer hakları yönünden sonuçta kadını çok mağdur edecek iki hukukluluğa yol açacak uygulamadan kaçınılmalıdır. 


Uygulanacak tedbirler:

Yasanın birinci maddesinin ikinci fıkrasında Türk Medeni Kanununda öngörülen tedbirlerden ayrı olarak Aile Mahkemesi Hakiminin
 (kurulmayan yerlerde Hakimler ve Savcılar Yüksek Kurulunca belirlenen Asliye Hukuk Mahkemesi hakiminin) hükmedeceği tedbirlere yer verilmiştir. 4320 sayılı yasaya göre Aile Mahkemesi hakiminin  hükmedebileceği tedbirler şunlardır:
Madde 1/f.2
“Kusurlu eşin veya diğer aile bireyinin (2007-K. 5636/1 md ile eklenen)
             a) Aile bireylerine karşı şiddete veya korkuya yönelik söz ve
                davranışlarda bulunmaması,

             b) Müşterek evden uzaklaştırılarak bu evin diğer aile bireylerine
                tahsisi ile bu bireylerin birlikte ya da ayrı oturmakta olduğu eve
                 veya işyerlerine yaklaşmaması,

             c) Aile bireylerinin eşyalarına zarar vermemesi,

             ç) Aile bireylerini iletişim araçları ile rahatsız etmemesi,

             d) Varsa silah veya benzeri araçlarını genel kolluk kuvvetlerine 
                  teslim etmesi,

             e) Alkollü veya uyuşturucu herhangi bir madde kullanılmış olarak 
                şiddet mağdurunun yaşamakta olduğu konuta veya işyerine
           gelmemesi veya bu yerlerde bu maddeleri kullanmaması, 
                (2007-K. 5636/1 md ile değişik)
             f) Bir sağlık kuruluşuna muayene veya tedavi için başvurması. 
                 (2007-K. 5636/1 md ile değişik)

Aile Mahkemesi hakimi meselenin mahiyetini gözönünde bulundurarak yukarıda sayılan tedbirlerden birine veya birkaçına birlikte hükmedebilir. Aleyhine tedbir kararı verilecek olan kişi açısından koruma kararı, aslında kendisinin zaten yapmaması gereken davranışların ona hatırlatılmasından ibarettir. Yönetmelikte tedbirlerin nasıl uygulanacağı belirtilmiştir (md. 6-13).
4320 sayılı yasanın birinci maddesinin 3,4,5. fıkralarında, tedbirin süresi, tedbire aykırı davranışın sonuçları, nafakanın içeriği ve başvurular ile verilen kararın icrai işlemlerinin harca tabi olmadığı belirtilmiştir.


Md. 1/ f. 3,4,5:            
 “Yukarıdaki hükümlerin uygulanması amacıyla öngörülen süre altı ayı 
   geçemez ve kararda hükmolunan tedbirlere aykırı davranılması halinde
   tutuklanacağı ve hakkında hapis cezasına hükmedileceği hususu şiddet
  uygulayan eş veya diğer aile bireyine ihtar olunur. (2007-K. 5636/1 md ile değişik)
            Eğer şiddeti uygulayan eş veya diğer aile bireyi aynı zamanda 
        Ailenin geçimini sağlayan yahut katkıda bulunan kişi ise hâkim
            bu konuda mağdurların yaşam düzeylerini göz önünde bulundurarak 
           daha önce Türk Medenî Kanunu hükümlerine göre nafakaya
        hükmedilmemiş olması kaydıyla talep edilmese dahi tedbir nafakasına
            hükmedebilir. (2007-K. 5636/1 md ile değişik)
            Bu Kanun kapsamındaki başvurular ve verilen kararın infazı için 
        yapılan  icraî işlemler harca tâbi değildir." (2007-K. 5636/1 md ile değişik)”
Koruma kararının bir örneği Aile Mahkemesince Cumhuriyet Başsavcılığına tevdi olunur. Savcılık kararın uygulanmasını kolluk kuvveti (ve gerektiğinde psikolog, sosyal çalışmacı gibi uzman kişiler)  aracılığıyla izler. Kusurlu eşin karara uymaması halinde, kolluk kuvveti mağdurun şikayetine gerek kalmaksızın evrakı re’sen Savcılığa iletir. Savcı da karara uymayan kusurlu eş hakkında Sulh Ceza Mahkemesinde kamu davası açar. Mahkemenin vereceği hapis cezasının ertelenmesi konusunda hakimin takdir yetkisi vardır. Ancak, 4320 saylı Kanunda “hapis cezasına hükmedilir” ifadesi emredici niteliktedir. Bu açıdan hakimin takdir yetkisinin sınırlandırılmış olduğu görülmektedir.
 Tedbir kararının Derhal verilmesi gerekir 
Bu husus Yasanın Gerekçesinde de önemle vurgulanmıştır: “Aile Mahkemesi, mağdurun tekrar şiddete uğrama ihtimalini göz önünde tutarak, başvurunun hemen ardından tanık ya da karşı tarafın dinlenmesine gerek olmadan bu kararı verebilecektir” denilmiştir.
Uygulamada tedbir talebi üzerine bazen mahkemelerin acilen karar vermemesi, duruşma açarak, kararı bir süre sonra vermesi bazen geri dönülmesi mümkün olmayan mağduriyete ve sorunlara yol açmaktadır ve bu şekildeki uygulama Yasanın gerekçesine ve amacına aykırıdır. Çünkü, şiddete uğrayanın mahkemeye başvurusu, yeni bir şiddetin sebebi olabilecektir. Uygulamadaki bu gibi yanlışlardan dönülmesi gerekir. Usulüne uygun yapılan bir başvuru hakkında hakimin tedbirleri derhal vermesi yasanın amacına uygun düşecektir. Örneğin, Yargıtay 2. Hukuk Dairesinin 9.7.1998 tarih ve E.98/ 7229, K.98/8655 sayılı kararında da belirtildiği gibi, bu yasa çerçevesinde verilen kararlar temyiz yolu kapalı, kesin hükümlerdir: “...Bu kanunun amacı aile içi şiddeti durdurma, özellikle kadını ve çocukları koruma olduğu gerekçesinde açıklanmıştır. Hatta "Sulh Hukuk Mahkemesi (2003 yılından itibaren Aile Mahkemesi) mağdurların tekrar şiddete uğrama ihtimalini gözönüne alarak başvurusunun hemen ardından tanık ya da karşı tarafın dinlenmesine gerek olmadan bu kararı verebilecektir. Şiddete uğrayanların mahkemede şiddete uğrama ihtimallerini kanıtlama yükümlülüğü de bulunmamaktadır. Mahkeme kararında 6 ayı geçmemek üzere tedbirin uygulama süresi belirtilecek ve tedbire aykırı davranışta bulunulması halinde tutuklanacağı ve hürriyeti bağlayıcı cezaya mahkum edileceği kusurlu eşe ihtar olacaktır..”

4320 sayılı Kanunun Uygulanması Hakkında Yönetmeliğin 6. maddesine göre, aile mahkemesi hakimi şiddetin belgelenmesini aramaksızın olayın niteliğine gözönünde bulundurarak re’sen yasanın 1.maddesinin 2. fıkrasında yer alan tedbirlerden bir veya birkaçına  duruşma yapılmaksızın (Yönetmelik md. 14/3) hükmedebilir.

Başvurunun şekli

Başvuru yazılı, sözlü veya telefon vs. şekilde yapılabilir. Sözlü ihbarlar tutanağa geçirilir. 4320 sayılı Kanunun 1. maddesine göre koruma kararı talebi için eş veya aile bireylerince başvurulabileceği gibi, Yönetmeliğin 3. maddesinde belirtildiği gibi “başka bir şahıs” şiddete tanık olan 3. bir kişi de olayı polise, jandarmaya veya savcılığa şikayet ve ihbar edebilir.
Başvuru yeri
Aile içi şiddet konusunda kolluk kuvvetine, Cumhuriyet Başsavcılığına veya doğrudan aile mahkemesine başvurulabilir. Koruma kararı en çabuk ve en kolay ulaşılabilecek yer aile mahkemesinden istenebilir. Örneğin tatilde otelde, ya da bir yakının evinde şiddete maruz kalan eş, başvuruda bulunulduğu takdirde kolluk kuvvetinin veya Cumhuriyet başsavcılığının bildirmesi üzerine en kolay ulaşabildiği yer aile mahkemesinden tedbir kararına hükmedilmesini isteyebilir. Eğer açılmış bir ayrılık, boşanma veya evliliğn iptali davası varsa, davanın açılmış olduğu yerden de 4320 sayılı yasadaki tedbirlerin uygulanması istenebilir. Ancak, bu davaların görüldüğü yerde oturmayan ve şiddete maruz kalan eş, bulunduğu şehirdeki aile mahkemesine başvurup, 4320 s. K. kapsamında tedbirlere hükmedilmesini talep edebilir. Uygulamada az sayıda da olsa yetki itirazlarına rastlanmaktadır. Ayrıca bazı karakolların da kendi görev alanı dışında olduğu gerekçesiyle şikayeti işleme koymadığı görülmektedir. Bu aksaklıkların giderilmesinin en etkili yolu, uygulayıcılara “hizmet içi eğitimin” sürdürülmesidir. 
Başvuru harca tabi değil:
Koruma kararı verilmesi için yapılan başvurular ve verilen kararların, örneğin nafakanın tahsiline ilişkin kararın infazı için yapılan icrai işlemler harca tabi değildir. 

Tedbirlerin süresi

4320 sayılı Kanundaki tedbirlerin verildiği karar kesindir, temyiz yolu kapalıdır.

4320 sayılı Kanun çerçevesinde verilen tedbirlerin yerine getirilmesi amacıyla öngörülen süre altı ayı geçemez. Şiddetin sürmesi durumunda başvuru üzerine aile mahkemesi hakimi tarafından yeniden tedbir kararı verilebilir. Bu yeni kararla ilgili süre de en çok altı ay ile sınırlı olacaktır.
Koruma Kararının Uygulanmasının İzlenmesi
Savcılık kararın uygulanmasını genel kolluk marifetiyle izler. Yönetmelik md. 15/3 gereğince kolluk kuvveti, koruma kararı verilenin konutunu haftada bir kez ziyaret etmeli; birinci derece yakınları ile iletişim kurmalı; gerektiğinde muhtardan ve komşularından bilgi almalı; çevrede araştırma yapmalıdır.
Koruma Kararına Aykırılık Halinde 

Verilen koruma kararında hükmolunan tedbirlere aykırı davranılması halinde tutuklanacağı ve hakkında hapis cezasına hükmedileceği konusunda şiddet uygulayan eş veya diğer aile bireyine ihtar olunur. 
Şiddet uygulayan mahkemede hazır bulunmuşsa yüze karşı ihtar olunur. Eğer şiddet uygulayanın gıyabında karar verilmişse koruma kararının bir örneği mahkemece Cumhuriyet Başsavcılığına iletilir. Bu karar savcılıkta tutulacak olan bir Koruma Kararı Defterine kaydedilir. Koruma kararı tarafların bulunduğu yer kolluk kuvvetlerine ivedilikle gönderilir, hatta tedbir talebinde bulunana verilerek kolluğa götürmesine olanak tanınır (Yönetmelik md.15/2). Uygulamada koruma kararının tebliğ edilmesindeki gecikmeden dolayı sorun yaşanmaktadır.

Koruma kararına uyulmaması halinde genel kolluk kuvvetleri (polis,jandarma) mağdurların şikâyet dilekçesi vermesine gerek kalmadan re'sen soruşturma yaparak evrakı en kısa zamanda Cumhuriyet Başsavcılığına intikal ettirir.

             Cumhuriyet Başsavcılığı koruma kararına uymayan eş veya diğer aile bireyleri hakkında Sulh Ceza Mahkemesinde kamu davası açar. 

       Fiili başka bir suç oluştursa bile, koruma kararına aykırı davranan eş veya diğer aile bireyleri hakkında ayrıca üç aydan altı aya kadar hapis cezasına hükmolunur. 

  Sulh Ceza mahkemesi, koruma kararına aykırılık hakkında 4320 sayılı Kanunda açıkça belirtildiği gibi hapis cezasına hükmedecektir, yasada “hükmedilebilir” denilmediği için; (4320 s.K. md. 3/3; Yönetmelik 14/2) TCK 51. maddesinin uygulanması “hapis cezasının ertelenmesi” kabil olmayacaktır. Ancak, bu gibi kısa süreli hapis cezasının TCK. 50. maddesi gereğince “suçlunun kişiliğine, sosyal ve ekonomik durumuna, yargılama sürecinde duyduğu pişmanlığa ve suçun işlenmesindeki özelliklere göre, maddede belirtilen diğer yaptırımların”  uygulanabilmesi mümkün olacaktır.
Tedbir Nafakasına Hükmedilmesi:

Şiddet uygulayan eş veya diğer aile bireyi aynı zamanda ailenin geçimini sağlayan veya katkıda bulunan kişi ise, hakim şiddet mağdurlarının ve ailenin yaşam düzeylerini dikkate alarak nafakaya re’sen hükmedebilir. Ancak, 4320 sayılı Kanun kapsamında nafakaya hükmedilmesi için daha önce Medeni Kanun  kurallarına göre nafakaya hükmedilmemiş olması gerekir. Örneğin açılmış bir boşanma veya ayrılık davasında tedbir nafakası için karar verilmişse, artık bu süreçte 4320 s. K. bakımından diğer tedbirlere hükmedilse bile nafakaya hükmedilmeyecektir. Hakimin nafakaya hükmetmesi için talebe ihtiyaç yoktur, hakim re’sen karar verir ve kararın bir örneğini ilgili İcra Müdürlüğüne gönderir. Yönetmelikte belirtildiği gibi (md.16/2) nafaka ödemekle yükümlü kılınan kişi herhangi bir güvenlik kurumuna bağlı ise, nafaka şiddet mağdurunun başvurusu aranmaksızın ilgilinin maaş ya da ücretinden icra müdürlüğü tarafından tahsil edilir.
Uygulamada karşılaşılan Sorunlar

-- Uygulamada en çok şikayet edilen konulardan birincisi, ilk başvuru yeri olan polis veya jandarma karakolunda ya da savcılıkta 4320 sayılı Kanun hakkında bilgisi ve yasanın amacı konusunda duyarlılığı olmayan görevlilerin gösterdiği olumsuz davranıştır. Kolluk kuvvetinde karşı karşıya kalınan bu olumsuz davranış, başvuran için ikinci kez yaşanan bir şiddet olmaktadır. Çoğu kez şiddet mağduru kadın eve gönderilmekte, herhangi bir koruma altına alınmamakta ve yasanın uygulanması açısından gerekli yönlendirme yapılmamaktadır. Karakollarda meslekiçi eğitim almış polislerden oluşan birimlere ihtiyaç vardır.
Bu konuda, Almanya’daki uygulama dikkate değerdir.
 Almanya’da şiddetin önlenmesi konusunda çıkarılmış olan benzer bir yasanın etkili bir şekilde uygulanabilmesi için;  ilkin pilot bölgeler oluşturulmuş ve “şiddet türleri” ve “fiziksel şiddetin kişileri ruhsal açıdan ağır biçimde zedelediği ve giderek bu durumun toplumsal açıdan da olumsuz etkisi olacağı ” konularında polis merkezlerinde çalışanlar bilgilendirilmiştir.  “Bize Güvenin – Şiddete Son Verelim” projesiyle polislerin şiddete uğrayanlara duyarlı davranmalarının sağlanmasına çalışılan bu bölgelerde (Polizeipraesidium Niederbayern) beş yıl sonra yapılan araştırmada aile içi şiddet olaylarının %30 oranında azalmış olduğu görülmüştür. Avusturya, Danimarka ve Almanya’da başvurulacak ilk merci olan polise bu konuda özel eğitim verilmektedir. Türkiye’de de polise, jandarmaya kadına şiddet ve 4320 sayılı yasa konusunda eğitim verilmektedir. Başbakanlık Kadının Statüsü Genel Müdürlüğü ve Emniyet Genel Müdürlüğü koordinasyonunda BM Nüfus Fonu desteğiyle başlatılan projeyle 40.000 polise hizmet içi eğitim verilmesi amaçlanmaktadır.
-- Koruma kararının verilmesinde sadece fiziksel şiddet esas alınmaktadır. 4320 sayılı Kanunda, şiddetin türlerine ilişkin bir açıklık yoktur. Ancak, 1 Mart 2008 tarihinde çıkarılan Yönetmelikle şiddetin tanımı yapılmış ve sadece fiziksel değil, cinsel, sözel, ekonomik veya psikolojik şiddet uygulanması durumunda da koruma tedbirine hükmedileceği  belirtilmiştir. Bu nedenle, fiziksel şiddet dışındaki türler de yasa kapsamında dikkate alınmalıdır.
-- Aile Mahkemesine yapılan başvuru üzerine, çoğu kez derhal karar verilmemektedir. Acil durum gözardı edilmekte ve bazen duruşma açılmakta, delillerin toplanmasından sonra karar verilmektedir. Yasanın amacı şiddete maruz kalanı gecikmeksizin korumak olduğuna göre, hakimin durumun mahiyetine göre acilen karar vermesi gerekir. 

-- Aile Mahkemeleri uygulamasında yetki konusunda farklı kararlar verildiği görülmektedir.  Koruma kararının en çabuk ve en kolay ulaşılabilen aile mahkemesinde alınması mümkündür, oysa bazen uygulamada başvurulan mahkeme yetkili olmadığı gerekçesiyle talebi reddetmektedir.

-- Tedbirlerin infazı için icra sürecinde harç istenmektedir. 2007 yılında 4320 sayılı kanunda (md.1/son fıkra) yapılan değişiklikle “icrai işlemler için harç alınmayacağına ilişkin” getirilen hüküm icra dairelerinde dikkate alınmamaktadır.

-- 4320 sayılı yasada 2007 yılında yapılan değişiklik sonrasında Meslekiçi eğitim verilmemiştir. Aslında, yasada yapılan değişiklikler, çıkarılan Yönetmelik ve Genelge konusunda, yargıçlar ve aile mahkemesi uzmanları için meslekiçi eğitim verilmesi, yasanın amaca uygun uygulanmasını sağlayacaktır. 4320 sayılı Kanun çerçevesinde verilen tedbir kararı kesin olup temyizi kabil değildir. Bu nedenle, bir içtihat birliği oluşturmak, farklı uygulamaları önlemek, ancak meslek içi eğitim yoluyla mümkün olabilecektir. 
-- Aile mahkemesinin verdiği kararın tebliğ edilmesi uzun zaman almaktadır, her ne kadar Yönetmelikte elde kolluk kuvvetine götürülmesi imkanı tanınmışsa da, aksaklıklar giderilememiştir.


-- Koruma kararının uygulanması yeterince izlenememektedir.

Kanunun ilk uygulaması:

Kanun yürürlüğe girdikten sonra, şiddete uğrayan (İ.Ü. Kadın Araştırmaları Merkezinin açtığı meslek edindirme kursuna devam etmekte olan) bir kadının, İstanbul Barosu Kadın Hakları Komisyonu’na yönlendirilmesi üzerine, kendisine hukuki yardımda bulunulmuş ve adli yardımdan yararlanılarak  avukat aracılığıyla 4320 sayılı Kanun çerçevesindeki ilk uygulaması olan dava açılmıştır (Şubat 1998). Yasanın uygulanmasında karşılaşılan ilk zorluk, hakimin tedbir kararını derhal vermesini sağlamak konusunda yaşanmıştır. Ancak, ilk uygulama olmasına rağmen yine de başvurunun yapıldığı gün, şiddet uygulayan eş hakkında (Sulh Hukuk Mahkemesi) hakim 20 gün evden uzaklaştırma tedbirine hükmetmiştir. Bu ilk uygulamadan olumlu sonuç alınması üzerine, Baro Kadın Hakları Komisyonu üyeleri, kadın kuruluşlarıyla işbirliği içinde alan çalışmalarında 4320 sayılı Kanun hakkında yoğun bir şekilde bilgilendirme toplantıları düzenlemişler, “cesaret sizden, destek bizden” diyerek hukuki desteklerini sürdürmüşler ve sürdürmektedirler.
 2005 yılında İstanbul Barosu Kadın Hakları Uygulama Merkezine yapılan toplam başvuru sayısı 13147 olmuştur. Başvuranların %96’sı aile içi şiddet mağdurudur. Başvuran kadınlara sorunlarıyla ilgili hukuki çözüm yolları anlatılmış, yasal hakları konusunda bilgi verilmiştir. 4382 kadın yargı yoluna başvurmak istemiş ve kendilerine ücretsiz avukat ataması yapılmıştır. Aslında, aile içi şiddete karşı kadınları, çocukları, aile fertlerini koruyan yasalar mevcut olduğu halde, bu hakları konusunda ya bilgi sahibi değiller ya da bilgileri olsa bile haklarını kullanma cesaretleri yok. Kadını şiddete katlanma noktasına getiren nedenlerin başında çaresizlik duygusu ve ekonomik bağımlılık gelmektedir.
Kanunun çıkarılmasının birinci yılında (1.10.1999 – 1.12.1999) iki ay içinde Türkiye genelinde 1727 dava açılmış olması dikkate değerdir. Bu davaların 564’ü Ege Bölgesinde, bunun 476’sı İzmir’de açılmıştır. İstanbul’da 256, Eskişehir’de 149, Elazığ’da 31, Diyarbakır’da ise 28 dava açılmıştır.

İstanbul mahkemelerinde İ.Ü. Adli Tıp Enstitüsü tarafından yapılan bir araştırmada 4320 sayılı Kanuna dayanarak açılan davaların % 92’sinde DERHAL tedbir kararı verildiği görülmüştür.
 Aslında aile içi şiddet, rakamlara yansıyanlardan çok daha fazla olduğu bilinmektedir. Şiddete maruz kalan kadının neden başvuruda bulunmadığına bakıldığında, ekonomik bakımdan güçsüz olması, cesareti olmaması veya  iddiasının ciddiye alınmayacağı korkusunu taşıması ya da saldırganın cezalandırılmayacağı ve şiddetin tekrarlanacağı endişesi içinde olduğu görülmektedir. 

Şiddete uğrayan sessizlik çemberini kırıp, Kanunen kendisine tanınan hakkını  kullanmak istediğinde, karakoldan başlayarak mahkemede ve tedbirlerin uygulanması safhasında 4320 sayılı Kanunun getiriliş amacı her zaman göz önünde tutulmalı ve amaca uygun şekilde uygulanmalıdır. 
Sonuç olarak, aile içi şiddeti ortadan kaldırmak için bütün ilgili kurum ve kuruluşların işbirliğiyle uzun soluklu bir mücadele gerekir. 
Sadece hukuk alanında önlemler getirilmekle şiddetin tam anlamıyla önlenebilmesi mümkün değildir. 
Evde önlenemeyen şiddet, çocukları olumsuz etkilemekte ve okulda şiddet olaylarının yaşanmasına yol açmaktadır, bu etkileşim sokağa ve yaşamın her alanına yansımaktadır. Bu nedenle kadına yönelik şiddet bir kadın sorunu olmaktan öte, toplumsal bir sorun olarak ele alınmalıdır.
Kadına yönelik aile içi şiddeti önlemek için;
· şiddetin olumsuz etkileri ve şiddet konusunda farkındalık yaratmak, sessizlik çemberinin kırılmasına destek vermek üzere sivil toplum kuruluşlarına, görsel ve yazılı medyaya, 
· kanun konusunda bilgilendirme toplantıları düzenlemekte Barolara; kadın kuruluşlarına,

· kanunun amacına uygun uygulanmasında kolluk kuvvetlerine; Aile Mahkemelerine, Adli Tıp Kurumuna, 
· mağdura destek programları için sosyal hizmetlere;
· şiddete uğrayanın ilk anda koruma altına alınabilmesi, sığınma evleri açılması için yerel yönetimlere, 
· ilgili her kuruma, herkese görev düşmektedir. 
Bütün uygulayıcılara “aile içi şiddetin önlenmesi ve 4320 sayılı yasa konusunda” meslek içi eğitim verilmeli ve kurumlararası koordinasyon sağlanmalı, 4 Temmuz 2006’da çıkarılan Başbakanlık Genelgesinde belirtilen şekilde “aile içi şiddete son verme çalışmaları” kararlı bir devlet politikasıyla sürdürülmelidir. Aile içi şiddetle etkin mücadele, ancak devlet kurumlarının, hükümetlerin kararlı tutumu ile kadın kuruluşlarının deneyimlerinin biraraya getirilmesiyle mümkün olacaktır.
İstanbul’da Şiddete karşı korunmak için başlıca başvuru yerleri:
İstanbul Barosu Kadın Hakları Merkezi

0212 292 77 39; 0212 251 63 25

İstanbul Barosu Adli Yardım Büroları 

Bakırköy Şubesi
Adres: İstanbul Cad. Dereli İş Hanı No:16/5 Bakırköy/İstanbul 
Tel: (0212) 583 12 33 
Faks: (0212) 570 90 14 

Kadıköy (Anadolu Yakası) Şubesi 
Adres: Bahariye caddesi 82/7 Kadıköy/İstanbul 
Tel: (0216) 414 68 53 
Faks: (0216) 414 68 43 

Kartal (Anadolu Yakası) Şubesi 
Adres:Orhantepe Mahallesi Derya Sokak No:3 Kartal/İstanbul 
Tel: (0216) 352 53 93 
Tel: (0216) 352 53 95 
Fax: (0216) 352 53 90

Aile İçi Şiddet Acil Yardım Hattı 
              0212 656 96 96

İstanbul Valiliği İl İnsan Hakları Masası         

Tel:(0212 519 11 11)

Mor Çatı Kadın Sığınağı Vakfı
Tel. 0212 – 292 52 31-32  (saat 10.00- 18.00 arası)
Sosyal Hizmetler İstanbul İl Müdürlüğü

Tel. 0212 – 511 42 75 – 80

Küçükçekmece Belediyesi Kadın Konukevi 
0212 411 06 00-41


Kadıköy Belediyesi Kadın Konukevi 
0216 414 38 61-62
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� Türkiye’de Kadına Yönelik Aile İçi Şiddet Araştırması için bkz. � HYPERLINK "http://www.ksgm.gov.tr/tdvaw/anasayfa" ��http://www.ksgm.gov.tr/tdvaw/anasayfa�  


� Avrupa Konseyi Bakanlar Komitesinin 794. oturumunda kabul edilen “Kadınların şiddete Karşı Korunmasına İlişkin Tavsiye Kararı Rec(2002) 5.


� MOROĞLU Nazan, Uluslararası belgelerde Kadın Erkek Eşitliği, İstanbul Barosu yay., 2005, s. 179-193.


� � HYPERLINK "http://www.ewla.org" ��www.ewla.org� 


� (Official Journal L  269, 5/10/2002; No.73; P. 0015-0020).  


� European Council Resolution 1512(2006), Report of the Committee on Equal Opportunities for Women and Men, 28 June 2006.


� TCK. 86/3-a,b; 96/2-b; 232. maddeler; TMK. 196; 199; BK Tasarısında “iş yerinde cinsel tacizin” tazminat talep hakkı verdiğine ilişkin düzenlemede olduğu.


� � HYPERLINK "http://www.durde.org/index.php?option=com_content&task=view&id=142&Itemid=27" ��http://www.durde.org/index.php?option=com_content&task=view&id=142&Itemid=27�


� � HYPERLINK "http://www.unifem.org/news_events/story_detail.php?StoryID=745" ��http://www.unifem.org/news_events/story_detail.php?StoryID=745�; � HYPERLINK "http://www.saynotoviolence.org" �www.saynotoviolence.org� 


� � HYPERLINK "http://www.un.org/ga/search/view_doc.asp?symbol=S/RES/1820(2008" ��http://www.un.org/ga/search/view_doc.asp?symbol=S/RES/1820(2008�; � HYPERLINK "http://www.un.org/womenwatch/daw/vaw/index.htm" ��http://www.un.org/womenwatch/daw/vaw/index.htm� 





� T.C. Başbakanlık Kadının Statüsü Genel Müdürlüğü, Hacettepe Üniversitesi Nüfus Etütleri Enstitüsü, ICON-Institut Public Sector GmbH and BNB Danışmanlık (2009), Türkiye’de Kadına Yönelik Aile İçi Şiddet Araştırması 2008.





� R.G.   17/1/1998   S. 23233


� R.G.    4.5.2007  S. 26512


� UÇAR, Mehmet Ali; Aile İçi Şiddet ve Aile Koruma Yasası, Yetkin Yayınları, Ankara, 2003, s.150 vd.


� Kadınların Adalete Erişimi, yay. haz. Nazan Moroğlu, İstanbul Barosu Bülteni, Ekim 2006.


� RG 1 Mart 2008; S: 26803


� 4320 s.K. Madde 1/f.1 :”Türk Medenî Kanununda öngörülen tedbirlerden ayrı olarak, eşlerden birinin veya çocukların veya aynı çatı altında yaşayan diğer aile bireylerinden birinin veya mahkemece ayrılık kararı verilen veya yasal olarak ayrı yaşama hakkı olan veya evli olmalarına rağmen fiilen ayrı yaşayan aile bireylerinden birinin aile içi şiddete maruz kaldığını kendilerinin veya Cumhuriyet Başsavcılığının bildirmesi üzerine Aile Mahkemesi Hâkimi meselenin mahiyetini göz önünde bulundurarak re'sen aşağıda sayılan tedbirlerden bir ya da birkaçına birlikte veya uygun göreceği benzeri başka tedbirlere de hükmedebilir.”


� Ailenin Korunmasına Dair Kanun ve Yeni medeni Kanuna İlişkin Uygulama Sorunları, İstanbul Barosu yayını, yay. haz. Nurdan Düvenci, 2003, s.27.


� bkz. aynı görüş için GENÇCAN Ömer Uğur, Boşanma Hukuku, Ankara, Yetkin yayınları, 2008, s. 770 – 788.


� KINDLER Heinz; Partnerschaft und das Kindeswohl, München, 2002.


� ARIN Canan, Karşılaştırmalı Hukukta Koruma Emri; Ailenin Korunmasına Dair Kanun ve Yeni medeni Kanuna İlişkin Uygulama Sorunları, İstanbul Barosu yayını, yay. haz. Nurdan Düvenci, 2003, s.35 -42.


� Bkz. aynı görüş için ARIN Canan, age. s. 40 “..Bu nedenle, 4320 sayılı yasanın “şiddet uygulayan eş” tabiri, “şiddet uygulayan kişi” ve mağdura da “kendisine şiddet uygulanan kişi” olarak değiştirilmelidir.. yasanın adı başta olmak üzere...”


� Türkiye’de Kadın 2001 Raporu;  2001 yılında Türkiye’de 1.332.045 çiftin resmi nikahı olmadığı, bunun 706.165’i doğu/güneydoğu anadolu bölgesinde bulunduğu kaydedilmiştir (UNICEF – KSGM yayını, Ankara)


� Aile Mahkemelerinin Kuruluş, Görev ve Yargılama Usullerine dair 9.12003 tarih ve 4787 sayılı Kanun, MADDE 9. – 1) 14.1.1998 tarihli ve 4320 sayılı Ailenin Korunmasına Dair Kanunun 1 inci maddesinin birinci fıkrasındaki “Sulh Hakimi” ibaresi “Aile Mahkemesi Hakimi” olarak değiştirilmiştir.





� SCHWEIKERT Birgit, der Schutz vor Gewalt in der Familie, Das neue Gewaltschutzgesetz, Baden-Baden,2002.


� TÜBAKKOM (Türkiye Barolar Birliği Kadın Hukuku Komisyonu) Barolar bünyesinde “aile içi şiddet” konusundaki bilgilendirme ve hukuki yardım çalışmalarının ülke çapında uyum halinde yapılması için meslek içi eğitim çalışmalarını sürdürmektedir. İstanbul Kadın Kuruluşları Birliği (İKKB); İstanbul genelinde Halk Eğitim Merkezlerinde, Belediyelerin Kültür Merkezlerinde, ayda iki kez  aile içi şiddetin önlenmesine destek çalışmalarını hukukçu, psikolog ve sosyal hizmet uzmanlarıyla birlikte düzenlemektedir. Sivil Toplum Kuruluşları ayrıca Valiliklerdeki İnsan Hakları Kurulu ile birlikte Başbakanlık Genelgesinde gösterildiği gibi çalışmalar yapmaktadırlar. 


� Bu konuda bölgelere göre başvurulara ve mahkeme kararlarına ilişkin ayrıntılı araştırma için bkz. UÇAR, Mehmet Ali, Aile İçi Şiddet ve Aile Koruma Yasası, Ankara 2003, s.168-184.
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